

十几年如一日照顾患病家人 雅安残疾老人用行动诠释“孝”与“爱”

乡里乡情
XIANG LI XIANG QING

失明不失勇气 练就独立本领

杨友国是雅安市汉源县河南乡盐井村村民，年轻时因意外导致眼睛受伤，双目几近失明，康复后仅左眼能看到微弱光亮。在自身行动不便的情况下，他还十几年如一日照顾生病瘫痪的母亲和智力低下的弟弟，深刻诠释了中华民族孝老爱亲的传统美德。

1986年10月，杨友国在参与修建晒水公路时，身旁一枚未被发觉的哑炮突然爆炸，导致他全身大面积受伤。一起干活的村干部赶忙将其送往医院，经过4个小时的手术，他勉强捡回一条命，但双目却几近失明，康复后仅左眼能看到微弱光亮。

突如其来的重大变故，让杨友国一时之间难以接受，甚至不知道该如何面对接下来的生活。悲痛过后，他告慰自己，既然无法改变事实，那就收拾好心情乐观面对。更何况，家里还有母亲和弟弟在等着他。

在家休养期间，杨友国开始学着用双手感知世界。由于长时间在同一个地方摸索，因此他对家里的每个角落、每样东西发出的声响都异常熟悉。慢慢地，他学会了洗衣做饭、种菜种

粮、上山捡柴、养猪等技能。

“挖地时，我就拎着锄头摸索自家的地，刨两下再摸索一下，以确定方位正确；种玉米时，我就找一小截竹竿做尺子，一点点挖坑埋下种子。”谈起干农活，杨友国分享了一些自己总结的经验。

但大多数时候，干农活对杨友国来说，都不是件容易事。好几次，他背着背篼上山干活，忙完准备回家时，却怎么也找不到背篼在哪，只好回家请邻居帮忙寻找。而上山捡柴对他来说更是一项艰难的

挑战，崎岖的山路让普通人都步履维艰，他则是靠着一路“摸爬滚打”才能勉强到达目的地。

勇挑家中重担 精神感召乡里

2008年，杨友国的母亲突然精神失常，生活无法自理，急需人照顾。母亲生病后，小弟也无人看管，这个不幸的家庭陷入了前所未有的困境。

“我的父亲身体不好，早已去世多年，他临终前嘱托我要担起大哥的职责，尽力帮助老二老三将母亲和小弟照顾好，这句话我一直记在心中。”杨友国回忆道，考虑到自己和小弟因身体和智力原因，一直没有结婚成家，但二弟、三弟早已独立成家且工作繁忙育有子女，所以他便主动承担起照顾母亲和小弟的重担。

然而，作为一个残疾人，要同时照顾精神失常的母亲和智力低下的弟弟，是件非常困难的事情。为此，他放弃了经营多年的养猪事业，将全部精力放到照顾母亲和弟弟的饮食起居上来。做饭时，他充分考虑母亲的喜好，保证让母亲吃好喝好；每次外出干农活前，他都会买一些好吃的零食拿给弟弟，并嘱咐他乖乖在家等自己回来。

前几年，杨友国的母亲因疾病彻底丧失了行动能力，侄女杨万蓉得

知情况后，主动帮助大伯一起照顾奶奶。对于这个大伯，她是打从心眼里感到钦佩。“大伯是个很坚强很善良的人，虽身有残疾，但他也闲不下来，到处都能看到他干活的身影。他也很体谅我们这些小辈，帮我们分担了很多事情。”杨万蓉充满感激地说。

守法尊崇礼道 感恩铭记心中

2022年，“9·5”泸定地震时，杨友国家的土坯房遭到严重破坏，变成了危房。在党和政府的关怀下，在二弟、三弟、侄女和周边热心乡邻的帮助下，他家灾后重建的新房很快就开始动工。其间杨友国没有“等靠要”，而是力所能及地为新房修建出一份力。施工现场，总能看到他搬运建筑材料的身影，他的行动深深感动着前来帮忙的志愿者和乡邻。

日常生活中，杨友国还认真遵守村规民约，积极参与村中事务，与乡邻和睦相处。在他的带动和感染下，积极向上、互帮互助、孝老爱亲的良好风气在村里愈加浓厚。

杨友国虽然只是一个普通的农村残疾老人，但其积极向上、身残志坚的良好品质，不仅发扬了中华优秀传统文化，还弘扬了孝老爱亲传统美德，为文明家庭、和谐社会作出了积极贡献。

(汉源县文明办供稿)

图片新闻
TU PIAN
XIN WEN

直播助农 促增收

2月27日，宜宾市长宁县竹海镇楠木村党支部书记张正泉对着手机，向直播间的观众热情地介绍该村特色农产品。

近年来，长宁县积极探索农产品销售新模式，让农产品通过“云端”走进千家万户，开启致富新篇。

(宋成均 叶国睿 摄影报道)



善|治|善|为

大邑山村 “乡贤群”助力基层治理提质增效

本报讯 “我们村组建了‘乡贤’微信群，用

来宣传国家惠农政策，讨论村里高标准农田建设项目规划，为村民代销农副产品……进一步解决了村民生产生活中遇到的难题。”近日，广安市岳池县石垭镇大邑山村驻村第一书记钟敬铭告诉笔者，这个“乡贤群”不仅让干群走得更近，还为基层治理助力赋能。

钟敬铭介绍，大邑山村面积5.3平方千米，耕地面积2069亩，发展柠檬产业900亩，年产量超500吨。他在走访调研时了解到，该村外出务工人员较多，占全村总人口的三分之二以上，且村里在外创业经商的成功人士不在少数。为让这部分人第一时间了解掌握村里的发展与变化，他牵头组建了“乡贤群”，并通过村“两委”将乡贤等吸纳进群。现在的“乡贤群”里，有村“两委”、驻村工作队员以及20余名在外创业经商的成功人士，还有众多关心本村发展的老党员和村民。

自“乡贤群”组建以来，大邑山村“两委”和驻村工作队便及时在群里发布国家惠农政策、补贴申领信息20余条；帮助200余名务工人员及时申报领取跨区域务工交通补贴近14万元；帮助村民追回种植业主拖欠的100余万元土地流转租金。此外，还通过线上线下渠道帮助村民代销柚子、大米、鸡鸣等农副产品，帮助不能回家团聚的务工乡

友为家里老人采买过年物资，巡护关爱孤寡老人、特困人员及留守儿童，多次组织开展放电影、免费体检、送福写春联等惠民活动。

有了“乡贤群”，村民也开始在群里积极建言献策，提出的意见建议登记在册的有50余条，村上结合实际采纳10余条。如：第8村民小组吕远仁针对“在高标准农田建设方案中应保留恢复原有的引水渠”问题提出的建议得到采纳，弥补了项目设计缺陷，解决了村民小组保灌的实际需求。

此外，“乡贤群”让村民发展产业的热情空前高涨，大家积极支持村里高标准农田建设、山坪塘整治、和美乡村建设风貌整治等大大小小近10项工程的实施；已达成高产粮油种植和中药材种植产业项目投资意向2个，计划流转土地500余亩，预计每年农户人均增加收入630元。接下来，该村还计划以大邑山村党群服务中心为核心，在第7、第8、第9村民小组发展共享智慧农场农文旅融合示范项目，打造古法农耕研学实践教育基地；在第1、第2村民小组发展渔文旅融合示范项目，以此带动第3、第4、第5、第6村民小组现有的柠檬产业提档升级，促使整村发展乡村旅游。

(黄汉军)

双古村 医保刷脸系统让村民看病更便捷

近日，自贡市荣县双古镇双古村村民彭兴芝特别高兴，因为她往村卫生室电脑旁的医保人脸识别系统面前一站，就快速完成了刷脸支付的流程，她的医保信息立即呈现在业务员倪英的电脑屏幕上，然后根据村医曹小东给她开出的电子处方，总费用121元、医保报销86元的报账业务就完成了，全程用时不到30秒。

“我老是腰疼，经常到曹医生这里来开药，但过去不是我记得不住电子医保卡密码，就是曹医生的设备卡顿，很久都报不了账，这个人脸识别系统很简单，刷个脸就解决了。”彭兴芝说。

为验证新安装的医保人脸识别系统的便捷性，前来买药的村民程余良在现场进行了初次体验，当他对比人脸识别系统人脸框“拍照”，倪英再录入他的身份证后四位数，程余良的医保信息就立即呈现在电脑屏幕上。“你今后来买药，刷脸就行了。”倪英告诉他。

曹小东介绍，去年到村卫生室就诊的村民有2万余人次，不少老龄村民就诊报账存在两大问题，一是使用老年机，没有电子医保码，报不了医保；二是有的高龄村民记不住电子医保卡密码，反复操作被锁定后，还要跑银行解锁来回折腾。

为了让村民报医保更便捷，双古村卫生室自筹资金4100元，并在正规的厂家采购了医保人脸识别系统，通过荣县医保局积极向市医保局对接，得到省医保局核准后，于2月初正式开通了医保人脸识别系统，现在已有40余位就诊村民录入了“脸卡”。

对于这项快捷便民的服务，双古镇相关负责人表示全力支持，并作为今年为民办实事的内容之一，鼓励全镇14个医保定点村卫生室安装医保人脸识别系统，并给予适当补助。

荣县医保局相关负责人介绍，截至目前，双古村是全市第一个开通医保人脸识别系统的村。他表示，荣县要以双古村卫生室医保人脸识别系统为试点，投入运行为契机，鼓励全县134个医保定点村卫生室安装医保人脸识别系统，并给予适当补助。

近日，自贡市荣县双古镇双古村村民彭兴芝特别高兴，因为她往村卫生室电脑旁的医保人脸识别系统面前一站，就快速完成了刷脸支付的流程，她的医保信息立即呈现在业务员倪英的电脑屏幕上，然后根据村医曹小东给她开出的电子处方，总费用121元、医保报销86元的报账业务就完成了，全程用时不到30秒。

(蒋兵)

广告

遗失公告广告登报办理总汇 遗失、注销、清算、减资、撤销、公告、环评公示等 声明、公告、环评公示等 13308064232、13880605967,QQ:2072683032 律师提示:本报仅为供需双方提供信息,请到相关部门咨询,并到当地公证处公证,或到法院提起诉讼,以免造成不必要的损失。

■成都同升拓商贸有限公司 5101120151149,于2025年1月该账户被使用的情况,请及时到本公司办理相关手续,本公司地址:四川省成都市锦江区中环国际4幢19层01单元,联系人:王平,联系电话:028-66724172,传真:028-66724172,电子邮件:同升拓商贸有限公司,公司代码:51010200621742,声明作废。

■成都蒸煮食品有限公司遗失营业执照正副本,统一社会信用代码:91510100MA6T68620J,公告登报日期:2025年2月28日,声明作废。

■公章遗失声明:四川省川邦建筑工程有限公司不慎遗失一枚公章,公司地址:成都市高新区天府大道北段1700号,联系人:王平,联系电话:028-66724172,传真:028-66724172,电子邮件:四川省川邦建筑工程有限公司,公司代码:51010200621742,声明作废。

■公章遗失声明:四川省川邦建筑工程有限公司不慎遗失一枚公章,公司地址:成都市高新区天府大道北段1700号,联系人:王平,联系电话:028-66724172,传真:028-66724172,电子邮件:四川省川邦建筑工程有限公司,公司代码:51010200621742